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Kleine Anfrage

Wintersportstatten Liechtenstein

Frage von Stv. Abgeordnete Nadine Vogelsang

Antwort von Regierungsratin Dominique Hasler

Frage vom 01. Marz 2023
Liechtenstein hat mit den Bergbahnen Malbun eine eigene Wintersportstatte und ist auf Besucherzahlen und

wiederkehrende Gaste angewiesen. Hierflr hat der Landtag verdankenswerterweise letztes Jahr Geld fiir einen
moderaten Ausbau gesprochen. Ebenfalls wird dem Landtag im zweiten Halbjahr dieses Jahres der
langersehnte Bericht und Antrag flr das Langlaufzentrum vorgestellt. Laut Sportstattenbericht vom 21. Februar
2022 werden Skilifte und Langlaufloipen am dritthaufigsten von Liechtensteinern als Sportinfrastruktur genannt.
Daraus lasst sich schlussfolgern, Herr und Frau Liechtensteiner lieben Wintersport.Die Stabsstelle fir Sport
organisierte im Februar 2023 ein Winterlager fiir Kinder und Jugendliche zwischen 12 und 17 Jahren im
vorarlbergischen Damiils. Das Snowcamp ist ein Winterlager, in dem Skifahren, Snowboarden, Schlitteln und ein
Rahmenprogramm angeboten werden. Bei der Stabsstelle fir Sport wird der gewahlte Standort Damdls mit der
Attraktivitat begriindet. Um attraktiv und konkurrenzfahig zu sein, sind die Wintersportstatten Malbun/Steg von
einem schnellen Bewilligungsprozess ab Projekteingabe abhangig, sodass die Wertschépfung im Land behalten

werden kann. Hierzu meine Fragen:

* In welchem Jahr wurde das Projekt Langlaufloipe Steg erstmals auf private Initiative eingereicht?

* Wie lange dauerte der Bewilligungsprozess fiir das Projekt Langlaufloipe Steg und was waren die Griinde?

* Wo ortet das Ministerium fiir Sport Hiirden in Bezug auf den Bewilligungsprozess, welche abgebaut werden
kénnten, um solche Projekte schneller bewilligen zu kénnen?

* Wie hoch waren die staatlichen Ausgaben im Ministerium fiir Sport bezlglich Wintersportstatten im
Skigebiet Malbun/Steg die letzten zehn Jahre?

* Welche Projekte wurden die letzten 20 Jahre fir den Wintersport umgesetzt?

Antwort vom 03. Marz 2023
Zu Frage 1:

Das Projekt wurde erstmals im Jahr 2020 eingereicht.
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Zu Frage 2:

Der Bewilligungsprozess dauert seit Ende 2020 an. Im zweiten Halbjahr 2023 wird dem Landtag ein Bericht und
Antrag fir einen Verpflichtungskredit zur Genehmigung vorgelegt. Im Falle der Genehmigung durch den Landtag
kénnen die Initianten im Rahmen des Bauprojektes die notigen baulichen und umwelttechnischen Bewilligungen
einholen. Die Regierung bewilligte das Gesuch im Februar 2021. Im Zusammenhang mit dieser grundsatzlichen
Beflrwortung durch die Regierung wurden die Initianten beauftragt, natur- und umweltrechtliche Abklarungen
vorzunehmen und diese der Regierung zur Kenntnis zu bringen. Flr diese Abklarungen bendtigten die Initianten
bis Dezember 2022. Unmittelbar nach Eingang der entsprechenden Unterlagen Ende Dezember 2022
beauftragte die Regierung Ende Januar 2023 die Stabstelle fur staatliche Liegenschaften mit der Erarbeitung

des Berichts und Antrags.
Zu Frage 3:

Der konkrete Bewilligungsprozess wird erst nach einem positiven Landtagsbeschluss gestartet. Beim konkreten
Projekt ist die Dauer des Bewilligungsprozesses nicht auf das Verfahren vor den Behorden zuriickzufiihren.
Nichtsdestotrotz hat die von der Regierung eingesetzte Arbeitsgruppe zur Optimierung und Erweiterung der
Sportinfrastruktur sich mit diesem Thema beschaftigt und ortet bei der Sportstattenférderungsverordnung
(SSFV) dahingehend Verbesserungspotential, dass nach der grundsatzlichen Beflirwortung eines Projektes
durch die Regierung, falls nétig, ein Betrag fur juristische Abklarungen, Gutachten usw. gesprochen werden

kénnte, der den Initianten ab diesem Zeitpunkt zur Verfigung gestellt wiirde.
Zu Frage 4:

Die Wintersportstatte Malbun/Steg hat in den letzten 10 Jahren tber CHF 1.2 Mio. von der Sportférderung
Liechtenstein erhalten. Zudem hat die Stabsstelle flir Sport mit dem Liechtensteinischen Skiverband eine
Leistungsvereinbarung betreffend Infrastrukturaufwendungen. Der Skiverband hat in den letzten 10 Jahren via
Sportférderung einen zweckgebundenen Beitrag in Hohe von insgesamt CHF 950'000 fiir die Infrastruktur im
Berggebiet Malbun insbesondere der Bergbahnen erhalten. Der Verein ValUnalopp hat fur die Instandhaltung der
Langlaufpiste im Steg in den letzten 10 Jahren einen Beitrag von insgesamt CHF 230'000 erhalten. Zusatzlich
wurde im Jahr 2015 fiir die Anschaffung eines Spurtgerats CHF 40'000 aus der Sportférderung mitfinanziert.
Ebenfalls wurde dem Verein Valiinalopp eine Erhdhung des Jahresbeitrags ab 2023 auf CHF 40'000 pro Jahr

und eine Beteiligung fir eine erneute Anschaffung eines Spurgerats in Héhe von CHF 40'000 zugesichert.

Zu Frage 5:
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Am 8. Marz 2023 flhren der Liechtensteinische Skiverband und Schulsport Liechtenstein erstmalig die
Schulskimeisterschaften fur die 5. Klasse Primarschule und 1. Klasse Sekundarschule durch. Das Ministerium
fur Sport unterstitzt die Veranstaltung Uber die Sportférderung. Zudem organisiert die Stabsstelle flir Sport
jahrlich in Malbun Jugend und Sport Ausbildungen fiir Leiterpersonen in der Sportart Ski. 2020 konnte
ausserdem erstmalig eine Ausbildung fir junge Leiterpersonen im Alter zwischen 14 und 18 Jahren fur
verschiedene Wintersportarten in Malbun und Steg angeboten werden. Auch kann das Liechtenstein Olympic
Committee gemass Leistungsvereinbarung mit der Regierung Verbandsprojekte zur Entwicklung und Erhalt des
Verbandes und der Sportart unterstiitzen. Davon profitierten in den letzten Jahren ebenfalls verschiedene
Wintersportverbande und Vereine in der Durchfiihrung von unterschiedlichen Aktivitaten. Ebenfalls wurden in
den letzten Jahren zahlreiche internationale Sportveranstaltungen in den Sportarten Ski, Langlauf, Eisklettern,
Skibob und Para Ski in Malbun/Steg finanziell unterstitzt. Auch Special Olympic erhalt eine regelmassige
Unterstlitzung fiir die Durchfiihrung der Winterspiele im Malbun/Steg. Ausserordentlich war 2015 die
Durchfiihrung der Europaischen Olympischen Winter-Spiele (EYOF) in Vorarlberg und Liechtenstein. Fir die
Umsetzung hat der Landtag einen entsprechenden Verpflichtungskredit genehmigt. 2007 hat der Landtag
ebenfalls einem Finanzbeschluss fiir den Bau von zwei Lagerraumen des Skiverbands im Malbun und die

Neuerstellung der Nacht-Loipenbeleuchtung im Langlaufgebiet Steg/Valiina zugestimmt.
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